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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. За останні роки у сільському господарст­

ві України відбуваються значні аміни. Реальністю отав багатоук­

ладність економіки. 7 ході перебудови виробничих відносин і гос­

подарського механізму формуються шляхи заміни планово-розподіль­

ної системи господарювання, яка базується переважно на державній 

власності; на демократичну систему, заоновану на різних формах 

власності. Посилений пошук раціональних форм організації вироб­

ництва, праці в управління відбувається а АПК на основі оренди, 

кооперації, роздержавлення і приватизації майна.

Сьогодні господарська формування проводиться у двох напря­

мах: на рівні виробничих колективів і підприємств. До перших на­

лежать підрядні та орендні підрозділи /загони, бригади, ланки/, 

внутрішньогосподарські кооперативи, реформування колективної влас­

ності в пайове володіння, самостійні овлянські /фермерські/ госпо­

дарства, особисті підообні господарства працівників колгоспів і 

радгоспів; до других - агрофірми, асоціації кооперативів і оелян- 

оьких /фермерських/ господарств, акціонерні товариотва, самостій­

ні кооперативи та інші.

У вв“язку з цим, дослідження процесів реформування відносин 

власності, розвитку оренди і кооперації, форм господарювання, виз­

начення і наукове обгрунтування перспектив їх розвитку в винятково 

актуальним.

Теоретичні* практичні аопекти даної проблеми-знайшли відо­

браження у працях В.Г.АндрІйчука, В.Ф.Башмачнікова, П.Г.Буніча,

П .І.Гайдуцького, О.В.Крисального, В,К.Копача, О.М.Онищенко, 0 .1 . 

Охапкіна, ОД.Вгай, В.В.Ирчишина та ііишх учених-економіотів.
Проте ряд питань організації орендно-кооперативних формувань по­

требують нових підходів до пошуку шляхів їх подальшого розвитку. 

Недостатньо повно розроблені методичні аспекти відносин розподі­

лу не рівні еільськогосподзроьіях підприємств. Внутрішньогоспо­

дарські економічні відносини в більшості колгоспів і радгоспів 

‘зберігають прихильність до планово-розподільного господарювання, 

що в значні* мірі гальмує перехід до нових відносин власнооті.

З переходом до ринкової системи господарювання актуальність 

цих питань зростає. Необхідність пошуку оптимального вирішення 

відмічених проблем розвитку економічних відносин у оільеькогоспо-
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дароьких підприємствах зумовили вибір теми дослідження* її акту­

альність, визначили ціль «а основні напрями роботи. ;

Мета і завдання дослідження» Метою дисертаційної роботи ш і 

дослідження та науковий аналіз стану економічних відносин у сіль­

ськогосподарських підприємствах, «(значення подальшого напряму їх 

розвитку, розробка методичних підходів та організаційно-економіч­

ної побудови нових форм господарювання в умовах переходу до ринко­

вої економіки.

Для досягнення даної мети автор поставив парад собою хакі 

завдання:

- розглянути теоретичні 1 методологічні основи розвитку еко­

номічних відносин і особливості їх вираження у сучаоному сільсько­

му господарстві;

- розкрити основні тенденції розвитку нових форм господарю­

вання в умовах переходу до ринкових відносин та запропонувати їх 

класифікацію;

- дати оцінку діючим формам організації виробництва в буря- 

косїйних господарствах та системі відносин розподілу в них;

- проаналізувати напрями реформування відносин власнооті у

сільському господарстві; '

- дослідити шляхи організаційно-економічної перебудови сіль­

ськогосподарських підприємств;

- вивчити та внести пропозиції по вдосконаленні} організації 

паювання влаоноот і в колгоспах;

- дослідити особливості розвитку оеляноышх /фермерських/ 

гоогіодаротв.

Предмет і об"«кт дослідження. Предметом дослідження « внут­

рішньогосподарські економічні відносини сільськогосподарських 

підприємств. Об’ єктом доолідження вибрані бурякооійні колгоспи 

Хмельницької, Київської, Івано-^анківської та іапх областей 

Яіраївв, які впроваджують нові організаційно-економічні форми 

господарювання.

Методологія та методика досліджень. Методологічною ооновою 

проведеного дослідження в положення економічної теорії.

У процесі дослідження проблем розвитку економічних відносин 

у сільськогосподарських підприємствах вивчались праці вітчизня­

них та зарубіжних учених-ековоміотів з цих питань, нормативні 

та законодавчі акти України, матеріалі наукових конференцій і



оемінарів, рекомендації по організації орендно-кооперативних 

відносин у сільському господарстві науково-дослідних закладів.

При проведенні досліджень використовувалась такі метоли, як: 

монографічний, абстрактно-логічний, метод порівняльного аналізу, 

узагальнюючих економічних показників та інші.

Наукова новизна та теоретична цінність роботи. Наукова но­

визна проведеного доолідження полягав в тому, що це одне з пертих 

комплекциях досліджень оіану економічних відносин у бурякосійних 

господарствах в умовах переходу до ринкової економіки.

7 дисертаційній роботі проведений науковий аналіз стану роз­

витку кооперації та оренди у сільському господгрстві, виявлено 

причини, які стримують їх розвиток. На основі комплексного вивчен­

ая питань підвищення ефективності сільськогосподарського виробниц­

тва визначені методичні підходи до роздержавлення і приватизації 

власності, досліджено іонуші форми організації праці та господа­

рювання /ланки, бригади, внутрішньогосподарський орендний підряд 

і кооперація/ 1 запропоновано більш ефективні в умовах переходу 

до ринкової економіки форми /асоціації кооперативів і селянських 

/фермерських/ господарств, акціонерні товариотва t т .і ./ .

Розроблена деталізована система розподілу доходів, опотема 

договірних відносин. 7 роботі визначені методичні підходи щодо 

організації паювання власності у колгоопах, запропоновані методи­

ки розподілу доходів по майнових видах паїв.

Теоретична цінність роботи полягав у визначенні економічної 

оуті оренди і кооперації та їх місця у розвитку виробничих відно­

син, змін відносин власності, у вивченні основних тенденцій роз­

витку' нових форм господарювання та перебудові відносин розподілу 

в них.

Практичне значення роботи визначається можливістю використан­

ня розроблених рекомендації! по реалізації заходів організаційног 

економічної перебудови сільськогосподарських підприємств з орієн­

тацією їх на ринкові умови функціонування.

Окремі висновки і пропозиції претендента на здобуття науко­

вого ступеня, викладені в дисертації, рпроваджені у колгоспі ім. 

Ком інтерна Шепетівського району Хмельницької облаоті при паюванні 

власності та реформуванні внутрішньогосподарських виробничо-еко­

номічних відносин. Розробки автора ухвалені Шепетівоьким районним 

управлінням сільського і-осподарства та рекомендовані для викорис-

- З -
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тання в інших господарствах.

На захист виносяться;

- пропозиції по створенню на оонові існуючих колгоспів 

/радгоспів/ принципово нових форм господарств: асоціацій коопе­

ративів і свляноьких /фермерських/ господарств, акціонерних то­

вариств, виробничих кооперативів /колективних господарств/, фер­

мерських господарств і їх асоціацій;

- обгрунтована система регулювання економічних відносин в 

умовах об"єднання вільних товаровиробників-влаоників /коопера­

тивів, фермерських господарств/;

- модель асоціації кооперативів і селянських /фермерських/ 

господарств;

- оиотема розподілу доходів та договірних відносив в асо­

ціації;

- методичні підходи щодо організації паювання влаонооті в 

колгоспах;

- пропозиції подальшого розвитку і становления селянських 

/фермерських/ господарств.

Апробація результатів досліджень. Дисертація підготовлена 

в Інституті цукрових буряків Україноької академії аграрних наук 

у відповідності з планом науково-дослідних робіт відділу еконо­

міки бурякового виробництва і е складовою частиною теми- "Форми 

організації виробництва та матеріального стимулювання в буряко­

сійних господарствах" /Державний реєстраційний Я 0188 00 053128/,

Основні положення дисертації схвалені на науково-техніч­

ній pant та конференції працівників сільського господарства Ша- 

петівського району по темі. "Приватизація та реорганізація кол­

госпів і радгоспів у колективні гооподаротва", що відбулась у 

березні 1993 року. По результатах досліджень внесено ряд реко­

мендацій і пропозицій Шегатівоькому управлінню оільського госпо­

дарства. Деякі результати досліджень 1 положення дисертаційної 

роботи викладені в тезах доповідей науиово-пракяпішх конферен­

цій. --

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 8 

праць загальним обсягом 3,4 друкованих аркуша, які в цілому ві­

дображають загальний зміст дослідження.

Структура роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, 

трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаної лі-



тератури, no мае 156 найменувань, га в додатків. Робота викла­

дена на 155 оторІнках машинописного тексту, включав 16 таблиць 

і 2 охеми.

У вступі обгрунтована актуальність вибраної теми досліджен­

ня, визначені його мета та завдання, предмет і об"вкт, розгляну­

ті методологія та методика дослідження, викладена наукова новиз­

на та практична цінність одержаних результатів.

У першому розділі - "Теоретичні 1 методологічні основи роз­

витку економічних відносин та нових форм господарювання у сільсь­

кому господарстві" розглядаються питання розвитку орендао-кошэ- 

ративних відноснн, обгруятовувтьоя ЇХ економічна оутніоть. Зап­

ропонована класифікація виробничих формувань, показано значення 

відноснн розподілу в нових умовах господарювання.

У другому розділі - "Форми організації виробництва і відно­

сини розподілу" - досліджені особливості діючих форм організації 

виробництва у бурякосійних господарствах, оиотема відносин роз­

поділу та економічний механізм їх функціонування.

У третьому розділі - "Вдосконалення економічних відносин у 

нових умовах-господарювання" - розглянуті питання роздержавлен­

ня і приватизації, роявитку земельних відносин у сільському гос­

подарстві. Показані недоліки механізму реалізації внутрішньогос­

подарських економічних відносин, який застосовується в реформо­

ваних господарствах, запропонована модель асоціації кооперативів 

і селянських /фермерських/ господарств. Доолідтені процеси роз­

витку паювання власності в колгоспах t перспективи становлення 

фермерських господарств.

У висновках - узагальнені результати досліджень і система­

тизовані ооновні висновки та пропозиції.

2 . ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТІ ТА ЇХ 

КОРОТКЕ ОБГРУНТУВАННЯ

2 .1 . Дослідження соціально-економічних змін, які відбувають­

ся в аграрному секторі АПК України показує, що в умовах формуван­

ня багатоукладної економ іки першочергове значення надається роз­

витку виробничих відносин, а в них відносин власності. Вирішення 

цього завдання може бути досягнуто шляхом вдосконалення коопера­

тивних г орендних відносин ^сільськогосподарських підприємствах.

-б-
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фундаыантальнJ положення відомих учених-економіотів О.М.Ан- 

ціферова, М.І.Туган-Барановського, О.ВЛаянова, М.Я.Кондратьева 

про кооперацію сільськогосподарських товаровиробників як оонову 

процвітання аграрної офери витримали жорстку перевірку часом, ши­

роко застосовуються в усіх розвинених країнах t повинні бути ви­

користані дам прискорення аграрної реформи. У питанні розвитку 

різних фор* кооперації на оучасному етапі більшість економістів 

сходиться на думці про необхідність насамперед кооперації праці 

у первинних трудових колективах. Тому в рамках одного підприєм­

ства одночасно можуть уопішно існувати різні організаційні фор­

ми - кооперативи, спілки, орендні підрозділи і фермерські госпо­

дарства. При цьому доцільні моделі побудови первинних виробничих 

підрозділів; кожен з яких діє як повністю оамоотійна одиниця гос­

подарювання.

Виділення is суспільного сільськогосподарського виробницт­

ва приватного укладу в умовах наростаючого дефіциту заообів ви­

робництва диктує назріваючу в АПК України необхідність у ціліс­

ній, з складною структурою, кооперативній системі. При цьому 

розвиток первинної кооперації 1 кооперативних відноши потребу* 

реорганізації існуючих структур у оільоькому господарстві *а в 

усьому АПК побудованих по принципу горизонтальної концентрації 

та створення нових організаційних формувань по принципу вертикаль­

ної концентрації. Цей процес повинен проходити шляхом об'єднання 

в союзи кооперативів: по виробництву продукції» її траяогортуван- 

ню, переробці, реалізації, науково-технічному і управлінському 

обслуговуванню.

2 .3 . Дослідження економічної суті оренди, аналіз її основ­

них форм і видів дозволяв зробити висновок про те, по в вашій 

країні найбільш розповсюджена виробнича оренда /внутрішньогоспо­

дарський орендний підряд/, яка є специфічною формо» проявлення 

орендних відносин і не має аналогів у світовому досвіді сільсь­

когосподарського виробництва; Орендний підряд слід розглядати 

як перехідний етап до оренди, де поєднані принципи підряду та 

оренди.

У світовій практиці орендні відносини різноманітні. В умо­

вах розвиненої ринкової економіки переважаючою формою буде віль­

на, класична оренда та її основні вида: оренда-прокат, оренда-лі- 

зияг і оренда підприємств. Це підтверджується і досвідом реаліза­

ції орендних відносин в економічно.розвинених країнах.



- 7 -

Особливу увагу привертав процео приватизації заводів вироб­

ництва через оренду.

8 .3 . Основними виробниками сільськогосподарської продукції

в і залишаються на найближчі роки колгоспи і радгоспи. Перетворен­

ня їх у сукупність нових підприємницьких структур відпояідних рин­

ковим умовам, повинно проходити поступовим еволюційним шляхом. 7 

той хе час вволікання а реформуванням може призвести до повного 

розвалу колгоспів і радгоспів, різкому зниженню виробництва.

Зміна відносин власності зумовлює необхідність перетворення 

існуючих та отвореяня на їх основі принципово новях організацій­

но-правових форм господарювання в АПК, які базуються на кола істин­

ній. приватній, державній та змішаній формах власності.

7 таблиці І запропонована класифікація виробничих формувань - 

існуючих та перспективних - при рівних формах власності на засоби 

виробництва.

2 .4 . Розвиток різних форм влаоності і форм господарювання, 

створення ринку робочої сили передіачас суттєві зміни відносин 

розподілу у сільському господарстві.

Із зменшенням частки виплат через оуспільні фонди споживання 

основним джерелом доходів працівників повинна етап заробітна пла­

та, куди у відповідності з вартістю робочої сили включаються ви­

трати на медицинське обслуговування, оовіту та інші послуги. До­

ходи по результатах праці повинні бути достатніми для задоволен­

ня життєвих потреб на суспільно нормальному ptael.

Суттєве значення при формуванні доходів має відношення ви­

робника до власності, тобто він в власником чи найманим робітни­

ком. Тому нова сиотема розподілу доходів мусить враховувати не 

тільки виплати по трудовому внеску, a it розподіл на власніоть, 

тобто по майнових та Інших видах паїв 1 акцій.

Для всіх форм господарювання в основу необхідно покласти 

єдиний принцип розподілу доходу - після сплати установлених за­

конодавством податків залишковий доход є власністю виробників, 

вони ж і розпоряджаються ним самостійно.

2 .5 . Дослідженнями по виявленню тенденцій розвитку нових 

форм господарювання встановлено, що в Існуючих бурякосійних гос­

подарствах дедалі більшого поширення набував внутрішньогосподар­

ська перебудова економічних відносин шляхом створення на коопера­

тивних злеядах орендних колективів та повинних кооперативів.

Масово застосування в господарствах орендних відносин не 

дало значного збільшення виробництва сільськогосподарської про-



Форш власності форми господарювання Система /способи/ управління

макрорівеяь 
/держава-підприемст-

во/

Мїкрорівень
/підприємство-під-

гюзділ/

Колективна: 
колективна не пайова Колгоспи

колективно-пайова Колективні господарства, пайові 
товариства селян, асоціації ко­
оперативів та інші

Система договорів, оподат­
кування доходів згідно із 
законодавством

Система внутрішньо­
господарських дого­
ворів

Приватна, можлива 
оренда землі, майна

Селянські /фермерські/ та особис­
ті підсобні господарства, інші 
приватні підприємства

Оподаткування згідно із 
законодавством

Рішення власника *
CD

і

Державна Радгоспи, державні підприємства 
збереження яких обумовлено авро- 
пективнимя інтересами галузі, 
держави

Держзамовлення, оподатку­
вання згідно із законо­
давством

Система внутріш- 
нього епода ро асих 
договорів

Зйішана * :,і- •
державна з вязначен- Акціонерні підприємства, агрофір- 
ням приватного паю ми, агрокоыбінати, аграрно-коопе- 
/акці?/ ративні господарства і інші

колективно-пайова Асоціації кооперативы і селивсь* 
та приватна ких господарств, інші оовзи ви­

робників

Державна або колгосп- Внутрішньогосподарські орендно- 
но-кооперативна на кооператива! формування 
умовах договору

Доля держзамовлення, систе­
ма договорів та оподатку­
вання згідно із законодав­
ством ■
Оподаткування згідно із за­
конодавством

Система договорів

Взаємовідносини 
партнерські ва ос­
нові договорів

Система внутрішньо­
господарських догово­
рів, цін, відрахувань 
ва утримання підроз­
ділів соціально-побу­

тового обслуговував-*

ад і *.Д .

Класифікація виробничих формувань у сільському господарстві

Таблиця I
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дукції. Хоча маштаби "орендизації" в ряді областей і районів Ук­

раїни були досить значними. Наприклад, на кінець 1991 року в гос­

подарствах Хмельницької області Із 602 внутрішньогосподарських 

підрозділів 271 /45  %/ працювали ва орендному підряді.

Однак, економічний механізм реалізації внутрішньогосподар­

ського орендного підряду, по суті « госпрозрахунковим. Через Іс­

нуючу систему орендних платежів 1 цін в орендарів вилучається 

значна частина прибутку віх гооподвроької діяльності, а також дже­

рела відтворення основних засобів. При цьому в розпорядженні ко­

лективів у вигляді госпрозрахункового доходе часто залишається 

тільюгфояд оплати праці ! сума економії від матеріально~технічних 

•аообів.

Внаслідок цього сталася підміна оренди як форми трансфорела- 

ції суспільної власності звичайним розподільним механізмом, 

який мав віддалене відношення до власності. Проте багато колекти­

вів. працюючи в умовах орендного підряду, добивались значних уо- 

піхів, хоча форми організації економічних відносин у них різні 

1 недостатньо відпрацьовані. Про ефективність орендного підряду 

в буряківництві колгоспу "Перемога" свідчать дані таблиці 2 .

' ' Таблиця 2

Економічна ефективність орендного підряду в 
буряківництві колгоспу “Перемога" Шепетівоь- 
кого району Хмельницької області а 199І р.

Показники По господарству По орендному 
колективу

Площа пооіву цукрових 
буряків, га 195 72

Урожайність, ц/га 269 291

Валовий збір, т 5245 2095

Середня ціна реалізації 
І Ц, крб. 11,15 11,15

Виручка від реалізації, 
тис. крб. 584,8 233,6

Собівартість І ц, крб. 3000 3245

. Вироблено продукції на одно­
го працівника, крб. 8532 9670

Середня оплата праці одного
працівника, крб. 3895 4470

Розвиток первинних кооперативів також не дозволяє позбутись 
усіх недоліків, властивих внутрішньогосподарському орендному під­

ряду.
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Подібні формування можна тільки умовно назвати кооператив­

ними, так як в даному випадку присутня тільки первинна кооперація, 

яка не супроводжується зміною форм власності.

У рамках окремих колгоспів 1 радгоспів, які освоїли внутріш­

ньогосподарські орендні відносини. Інколи створюються виробничі 

кооперативи, що мають власний рахунок у банку, використовують кре­

дити. Проте і вони мають обмежену господарську самостійність, зна­

ходяться в залежності від базового господарства з питань матеріаль­

но-технічного забезпечення, зв"язані з адміністрацією договорами.

До цього чаоу в більшості бурякосійних господарств збері­

гається бригадна та ланкова форма організації праці, яка, безу­

мовно, застаріла 1 не відповідав сучасним умовам розвитку вироб­

ничих відносин, проте викликав Інтерес з точки зоиг створення на 

їх основі самостійних виробничих колективів-коопаративїв і фер­

мерських господарств.

2 .6 . Суть процеоів реформування власності у оільському гос­

подарстві зводиться до роздержавлення 1 приватизації основних 

засобів виробництва, встановлення нових земельних відносин. Ос­

новний спосіб приватизації на селі - безплатна недодача засобів 

виробництва всім працюючим 1 пенсіонерам.

Під приватизацією колгоспів, виходячи з кооперативної суті 

їх утворення, розуміється персоніфікація /розподіл/ колективної 

власності між працівниками у відповідності з їх трудовим внеоком 

та одержання у власність частини майна. Для радгоспів, як держав­

них підприємств, визначені такі опособи приватизації: викуп майна 

зданого в оренду державного підприємства, викуп майна підприємст­

ва або його часток /акцій, паїв/ на аукціоні, за конкурсом та ін­

шими способами, що передбачають конкуренцію покупців. Проте, вра­

ховуючи низькі потенційні викупні можливості їх працівників, вкрай 

несприятливий віковий оклад, велике відставання багатьох сіл що­

до соціального розвитку, вважаємо, що майно радгоспів необхідно 

приватизувати по тих принципах, які визначені для колгоспів.

У дисертаційній роботі обгрунтовано вионовок про те, що 

приватизація власності у сільському господарстві без одночасно­

го перетворення колгоспів: і радгоспів у нові організаційні 

структури /аооціації кооперативів і селянських господарств, малі 

підприємства, кооперативи, фермерські господарства і т. і. /  не 

змінить існуючих у господарствах економічних відносин, тому що 

пропонований різними економістами механізм реалізації пайових 

відносин не може забезпечити селянину можливість відчути себе
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господарем засобів виробництва і результатів праці, володіння 

працівниками пайовим фондом, як 1 одержання дивідендів, носить 

знеособлену форму, так як володіють 1 розпоряджаються всім гос­

подарством загальні збори пайовиків.

3 .7 . Дослідження процеоів реформування існуючих сільського­

сподарських підприємств, вивчання юридичного огатусу нових форм 

господарювання дозволило визначити основні напрями їх організа­

ційно-правової перебудови, тобто:

- реформування господарства у виробничий кооператив /колек­

тивне господарство/;

- створення на основі підприємства асоціації кооперативів 

і селянських /фермерський господарств;

- реформування господарства в акціонерне товариство;

- створення на основі підприємства асоціації селянських 

/фермерських/ господарств;

- оренда підприємства з наступним викупом.

Напрям реформування вибирається колективом на добровільній 

основі.

Аналіз стану економічних відносин у реформованих господар­

ствах показує, що внутрішньогосподарський механізм функціонуван­

ня більшості підприємств майже не змінився, змінюється лише наз­

ва без будь-якої суттєвої реорганізації виробничих відносин. У 

господарствах проведена тільки приватизація власності на пайовій 

основі.

Недоліком також в те, шо проїде купівл{-продажу на рівні 

підприємства часто супроводжується встановленням двох рівнів 

торгівлі і відповідних їм двом системам цін. Це не сприяв роз­

витку ринкових вгіднооин, ставить виробнич і колективи у повну 

залежність від керівництва підприємством. "

Тому перш ва все потрібно визначити статус первинних вироб­

ничих підрозділів, передбачити рівнозначність 1 рівноправність 

їх діяльності нарівні з сільськогосподарським підприємством, У 

таких умовах кооперативи та інші підрозділи по характеру своєї 

діяльності і відношенню до засобів виробництва максимально наб­

лизяться до вільних підприємницьких формувань.

В цих умовах особливого значення набуває першочергове ви­

рішення системи організаційно-економічних і соціальних заходів, 

спрямованих на розвиток проблеми власності на землю, інші засо­

би виробництва, вироблену продукцію і доход, а на цій основі 

розвиток товарно-грошових відносин, наділення селянина правом
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повної господарської та економічної самоотійнооті.

2 .8 . У перехідний до ринку період основною формою органі­

зації виробництва у сільському господарстві, яка задовольнить 

Інтереои і потреби всіх працюючих, може стати асоціація /союэ/ 

кооперативів і оелянських /фермерських/ господарств.

У роботі обгрунтована доцільніоть трансформування колгоо- 

пів і радгоспів у союзи рівноправних товаровиробників-влаоників, 

по дозволить поєднати достоїнства великого виробництва з перева­

гами дрібногрупової та індивідуальної форми організації праці. 

Суть системи в тому, шо вертикальні зв"язки замінюються горяаоа- 

гадькими. Реалізація всього обсягу заході» у даному аспекті ва 

потребує початкових матеріальних витрат І така система органіч­

но вписується в структуру ринкових відносин.

Відмінні особливості кооперативів, які використовують внут­

рішньогосподарські товарно-грошові відносини 1 в асоціації, на­

ведені в таблиці 8 .

Таблиця 9

Характеристика виробничих кооперативів 
у сільському господарот»!
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Кооперативи і селянські господарства залишають за собою 

право вільного виходу з асоціації, чи можуть браги в ній участь 

на правах асоційованих членів.

Асоціація Організує і проводить ропоту по фінансовому пла­

нуванню, розробці і здійсненню заходів виконання фінансового

Внутрішньогосподарські кооперативи Кооперативі асоціації

І. Кооперативи є внутрішньогоспо­
дарськими підрозділами. Прово­
дять виплати на утримання апа­
рату управління і не мають 
прав юридичної особи. Розшире­
не відтворення здійснюють на 
рівні господарства

І. Кооперативи « юридичною 
особою, мають власний ра­
хунок у територіальному 
відділенн1 банку чи у 
власному банку асоціації. 
Виплачують податки в бюд­
жет, самостійно формують 
і розподіляють доход

2 .Кооперативи є власниками чи 
орендують засоби виробництва. 
Земля передається в користу­
вання.

а. Кооперативи в власниками 
эасобїв виробництва і 
землі

3. Самостійно розпоряджаються 
тільки понадплановою продук­
цією та частиною госпрозра­
хункового доходу

3 . Є власниками всієї вироб­
леної продукції, самостій­
но визн8‘ ’ють канали реа­
лізації і ціни
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олану асоціації, кооперативів’ і селянських господарств, приско­

рення обігу коштів, своєчасному здійсненню розрахунків з під­

приємствами, поставщиками, підрядчиками, іншими організаціями

і особами, а також виконання інших зобов'язань кооперативів і 

селянських господарств які входять в асоціацію.

У дисертаційній роботі визначені основні джерела надходжен­

ня коштів кооперативів і селянських господарств асоціації, ними 

«ї вступні,пайові внески ; виручка від реалізації продукції та 

поолуг; кредити банку, проценти від коштів на рахунку в банку. 

Розроблена система розподілу доходу, яка базується на самостій­

ному формуванні кооперативами і оеляяськими господарствами фон­

дів споживання і нагромадження, визначені вели­

чини страхового фонду.

Успішна робота асоціації залежить від упорядкованої орга­

нізаційної структури галузей та асоціації в цілому. Центральною 

ьанкою запропонованої організаційної отруктури в виробничі ко­

оперативі і селянські /фермерські/ господарства /охема І/. Ро­

бота обслуговуючих кооперативів максимально спрямована на збіль- 

шбння результативності основних виробників.

У  зв"язку з цим у роботі запропонована система договірних 

відносин між виробниками продукції /кооперативами і селянськими 

господарствами/ і обслуговуючим и п ідрозд ілами /охема 2 /. У дого­

ворах формується основні умови, зобов'язання сторін, взаємна 

відповідальність. Залежно від статусу кооперативу змінюється і 

зміст договорів. :
Обгрунтовано розміри виробничих кооперативів і селянських 

господарств, які визначаються особливостями розвитку кожної га­

лузі. У буряківництві найбільш ефективні кооперативи малої чи- 

оельнооті /В-І2 чоловік/, здатні виконувати більшу частину робо­

ти власними аалаии. В асоціації успішно вирішується проблема за­

безпечення сільськогосподарськими малинами селяноьких господарств, 

які спеціалізується на виробництві цукрових буряків. Виходячи з 

оптимального сезонного навантаження на збиральний комплекс машин

- П О —120 га, для селянського господарства достатньо одного зби­

рального комплексу. На роботах, які вимагають великої концентра­

ції техніки, вони можуть звернутись по допомогу до обслуговуючих 

кооперативів.

2 .9 . Аналіз показує, що організаційне оформлення асоціації 

кооперативів і селянських /фермерських/ господарств без відповід­

ної зміни економічного механізму господарювання неминуче приведе
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Схема І. Схема організаційної структури асоціації коопе­

ративів і селянських /фермерських/ господарств



Схема 2. Схема взаємовідносин кооперативів і селянських 

/фермерських/ господарств асоціації

і
*■*
СЛ
1
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до реставрації адміністративно-командної системи управління та 

властивим їй традиційним формам організаційної побудови. Голов­

ними елементами економічного механізму функціонування асоціації • 

являються: повна самостійність кооперативів і фермерських госпо­

дарств; організація між ними дійової системи договірних відаюся»; 

поглиблення внутрішньогосподарських товарно-грошових відносин на. 

основі ринкової оцінки продукції /робіт та посдуг/; функціонуван­

ня усіх підрозділів асоціації на принципах самофінансування те 

самоокупності; організація пайових і акціонерних відносин, якісно 

нове облікове забезпечення.

Реорганізація фінансово-кредитної сиохеми передбачав перет­

ворення існуючих планово-бухгалтерських олуяб колгоопів і радго­

спів у фінансово-розрахункові центри або оамостійяі внутрішньо­

господарські і комерційні банки.

2 .10 . У дисертаційній роботі проаналізовані основні методи­

чні підходи щодо приватизації власності в колгоспах на пайовій 

основі. Більшість дослідників проблеми приватизації майна колго­

спів, пропонують ділити неподільні фонди на паї з ураіуванням . 

трудової участі в суспільному виробництві. При цьому недоцільно 

виключати з суми неподільного фондг вартість ооновних фондів, • 

створених за рахунок бюджетних коштів і несплачених довгостроко­

вих кредитів, вважаючи, що це часткова компенсація за нееквіва­

лентний товарообмін між колгоспом і державою.

Трудовий внесок колгоспника в колективну влаоність госпо­

дарства пропонується визначати за різними методиками. Це, насам­

перед, по сумі заробітку працівника, залежно від тривалості ро­

боти в господарстві; по кількості відпрацьованих ним людиног 

днів; по середньому вартісно^натуральному показнику. Існує мето­

дам обчислення паю з врахуванням результатів роботи виробничих 

підрозділів /галузей/. Найбільш реально трудовий внесок у ство­

рення колгоспного майна відображав його оцінка по сумі заробітку.

Складним питанням в визначення суб'єктів пайових відносин, 

складання обгрунтованого списку пайовіків. Внегяться пропозиції 

включати до їх складу всіх, хто перебував в трудових і соціаль­

но-економічних відносинах з колгоспом на момент освоєння пайо­

вих відносин власності.

2 . 11. Дослідження особливостей розвитку селянських /фермер­

ських/ господарств дозволили обґрунтувати висновки про необхід­

ність створення сприятливого економічного сервдовуща. їх функціо-
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нуваніш, гарантованої фінансової допомоги, тобто своєрідної по­

літики державного протекціонізму.

Проблемою надзвичайної ваги лри створенні фермерських гос­

подарем є забезпечення їх матеріальио-технічними реоурсами, в 

першу чергу засобами механізації. Для цього необхідно;

- створити рівні умови забезпечення засобами виробництво 

». матеріалами для всіх типів господарств;

- організувати мережу консультаційних пунктів для издайня 

практичної допомоги фермерам з організаційно-економічи!!*, агро- 

оервіоних, правових і соціальних питань;

- розробити систему машин для фермерських господарств і 

налагодити виробництво спеціальної малогабаритної ,унів«реаль­

ної техніки;

- організувати ремонт техніки 1 її технічне обслуговування 

Існуючими агрооервіоними підприємствами 1 організаціями за опто­

вими цінамщ розцінками 1 тарифами, діючими для колгоспів і рад­

госпів.

З метою успіпшого поширення селянських /фермерських/ госпо­

дарств необхідно в найближчий час розробити: методику визначення 

розміру селянських господарств для різних зон України і напрямів 

їх виробничої діяльнооті; параметри формування 1 умови розвитку 

господарств різної спеціалізації, які б являли собою сукупність 

нормативів для обгрунтування раціонального ведення господарства 

а врахуванням природних, організаційно-економічних і соціальних 

факторів; типові моделі 1 виробничі; програми розвитку селяноьких 

господарств.
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